

中国青年报社等联合国内博物馆打造青少年文化传承音频节目

《国宝的奇妙之旅》：让历史可感知 文物会说话

中青报 中青网记者 张浩硕

本人就是镶金兽首玛瑙杯，环绕博物馆一圈，要论贵重程度，可能每件器物都有资格自称价值连城，可说到神秘，我大概可以夸下海口，自认为非我莫属。青年演员许凯声情并茂地讲述着这件文物的一生，展开一幅开放多元的大唐画卷。

网友参与了话题讨论。文物有没有生命？如果没有生命，它们为什么能流传至今？答案是显而易见的。经过一番思考、打磨，中国青年报社创作团队确定了《国宝的奇妙之旅》音频节目的形式：以国宝文物为核心，邀请青春正能量明星以第一人讲述大国重器的前世今生，解读中华优秀传统文化的基因密码。

在历史的长河里，还有很多这样神秘有趣的文物和故事。青年演员迪丽热巴有种义不容辞的使命感，参与节目前，她了解了很多关于鎏金舞马衔杯纹银壶的故事。她觉得，守护好文物，更要汲取其中的精神力量。节目播出后，一位网友在她的微博下留言道：感谢热巴的讲述让更多人关注到文物，并且有意识去保护、传承和发扬中华优秀传统文化。

介绍，制作节目的初心是让人们从富饶的精神文明土壤中充分汲取养分。文物、历史故事并不是严肃呆板的，我们基于史实做了适度的演绎发散，涉及古代文献记载的专业性内容、学术界还有争议的野史轶事，都跟博物馆做了充分求证。最后，选出具有文化价值、工艺价值和故事演绎价值的文物。

事，如何选择文物也令主创团队斟酌再三。此次选择的西周多友鼎、唐代兽首玛瑙杯、北宋青釉提梁倒注壶等文物，在历史价值、艺术价值与科学价值上独树一帜。共青团陕西历史博物馆委员会书记、副研究馆员呼啸说，在节目中，听众们可以从多角度完整地了解到文物方方面面的内容，特别是可以从一件文物生发开来，由点及面地感受当时的历史环境，了解这件文物背后所反映的中国人的智慧。

北京今年义务教育入学实行公民同招

本报北京4月23日电（中青报 中青网记者樊未晨）今天，北京市委教育工委副书记、北京市教委新闻发言人李奕在介绍2020年北京市义务教育入学工作安排时表示，今年，北京市民义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步报名、同步开展录取、同步注册学籍。对报名人数超过招生计划的，电脑随机录取。城区公办寄宿学校招生，实行电脑随机录取，将对招生范围、招生名额、招生方式、录取名单等进行公示。

下原则，尽量采取线上方式审核。李奕说，需现场提交材料的，各区将通过增加受理时段和服务窗口，分时段、分批次错峰预约等方式控制现场人数，做好人员登记、体温检测、疏导分流、通风消毒等工作。



4月23日，河北唐山遵化市堡子店中学高三年级学生在校内增设的露天洗手盆洗手。当日，河北省普通高中三年级学生正式开学复课。

返校复学倒计时 上海准备好了

中青报 中青网记者 王烨捷

4月27日，上海高三年级、初三年级将返校复学，各高校及中等职业学校可从当日起开始安排毕业年级学生返校。学生的健康能否得到保障？开学后老师有什么妙招帮助学生尽快恢复学习状态？记者22日走访了上海部分学校，了解各校开学前准备工作的最新情况。

室。体温异常的学生，会被暂时带到隔离室观察，后续与其家长、专业医护人员沟通后再行安排。卢湾中学校长张怡说。

记者了解到，校园安全是上海返校复学的首要关注点。为此，上海市教委制定了比一般单位和场所更高的防控标准，印发了分别针对高等学校和中等职业学校、中小学校和幼儿园的防控新冠肺炎疫情开学工作指南，下发《本市教育系统关于进一步细化2020年春季学期开学工作方案的通知书》等文件。

职责任务、责任人。该校线上管理平台App上的学校防疫专区栏目，利用信息技术，可以全面记录学生和教师的每日健康状况、场所消毒情况、专用会场教室预约情况等。学校还为每一位学生准备了一套爱心防疫礼包，包含了5日的口罩、口罩密封袋、一次性手套、免洗手液、酒精消毒湿纸巾和一份《卢湾中学学生返校一日防疫指南》。

学情诊断，既关注两个月来在线教学的整体效果，也关注个体学习差异。老师根据评估情况，针对整体薄弱知识点内容准备了一些小专题，开学后给学生巩固知识；针对学生个体差异，学校为初三学生增加个别化辅导课程，量身定制个别化课表，学校将保留线上答疑、互动方式来增强个别化指导效果。

上海经济复苏充满青春气息

（上接1版）一个上午，这台国产康复机器人要为9位病人做康复治疗，而选择进口机器人的病人只有3位。与进口产品繁琐的设置操作相比，国产机器人只需患者坐在设备前，治疗师选择治疗方案，就可以快速上机训练，设备通过算法自动适配患者情况，不断修正治疗方案。一名职业康复治疗师为病人进行一对一治疗每次需要半小时左右，一天最多接待10至12名患者，而如果由机器人协助，受益患者的数量可以翻倍。

在家电、缺房子、缺车子的短缺时代，现在我问你缺什么，你肯定会回答我，缺钱。孔爱国说，当前形势下很难找到一个较好的工具来刺激经济增长，在过剩时代，我们要研究你明天或者未来需要什么，才能够刺激经济。所以现在经济的复苏应该是由企业家来决定的，应该去刺激企业家的成长，让企业家去填补技术和未来市场空白。

记者注意到，上海其实在经济领域布局已久，疫情期间，云买菜、云逛街、云贷款成为上海人的日常。上海时尚地标、新天地的ZOO COFFEE老板朱诚在疫情期通过支付宝在网商银行贷款20万元，解决了房租和工资的燃眉之急。手机卡一点，不到3分钟就到账了，全程零接触、不出门。朱诚使用的正是蚂蚁金服网商银行的无接触贷款产品3分钟申贷、1秒钟放款、全程零人工干预。

因疫情倒逼而催生出新业态新模式，包括远程办公、无接触配送等；二是 有中启转，将线下成熟的业态模式转移到线上线下相互融合，包括在线展览展示、在线教育、在线医疗等；三是 转中做大，已有模式在疫情期得到发展壮大，包括无人工厂、工业互联网、在线文娱、生鲜电商零售等。

深玩家，也是小红书资深博主，她经营的Alooooha Vintage 是上海一家已有10年历史的中古店。疫情中的停业给这家小店带来了冲击。这名博主到小红书上阵开播，讲述中古行业的故事和趣闻，向网友细致讲解中古知识、商品特点及其背后的文化寓意，培养用户对中古的认知。她3月7日、8日在小红书做了两场知识分享和穿搭展示的直播后，带动线下店铺销售超过60万元。